3月23日调查显示:60%菲律宾人支持离婚合法化

菲律宾:不允许离婚的国度

● 月日女报

夫妻间遇着出轨、家庭暴力、感情不合这些闹心事,不少人会以离婚作为解脱。但对于菲律宾人来说,这却是一 个大难题——在这个世界上除了梵蒂冈以外唯一的一个不允许离婚的国家里,往往是"千金难买离婚证"。

3月23日, 菲律宾民调机构社会气象站发布的最新报告显示, 60%的菲律宾人支持离婚合法化, 与往年数据相比, 再创新高。尽管民心所向,但菲律宾人如今想要合法的与配偶分离,仍然只能通过"非常途径"。

离婚 "不合法"

早在2011年,在前菲律宾 参议员拉蒙・雷维拉 84 岁生 日之际,他的朋友们为他的-个10米高的庄严铜像揭幕。

雷维拉曾是一名影星,但 他的电影大部分都被人忘记 了,他的立法贡献也可以忽略 不计,但他为人铭记的"事迹" 是,他和 16 个女人生下了至少 72 个孩子,其中只有一个女人 是他的妻子。有38个孩子继承 了他的姓氏。

虽然我们并不了解立铜像 是为了推崇什么,但菲律宾的 确需要一个纪念碑来强调这个 国家极为缺少的事物——一部

作为一个传统的天主教国 家, 菲律宾是除了梵蒂冈以外 世界上唯一的一个离婚不合法 的国家。菲律宾总统贝尼尼奥 ・阿基诺三世曾说, 在这个群 岛组成的国家里, 离婚是"绝 不允许的"。阿基诺目前未婚, 信奉基督教,他说他不想让菲 律宾变成"上午结婚下午就可 以离婚"的地方。

离婚里的 "非常道"

虽说结婚时许下了忠诚的 誓言, 但世事难料, 离婚的因 素总是会存在。在一个不允许 离婚的国家,感情破裂的菲律 宾男女便只有通过让公诉人提 出"婚姻无效"来达到目的。

顾名思义,婚姻无效就是 指婚姻在一开始就不成立, 但 条件也比较严苛,只有双方任 何一人在 18 岁(法定结婚年龄) 之前结婚,或是重婚,或是患 有不可治愈且可通过性行为传 播的疾病,或是双方中任一方 在心理上无行为能力(即心理 或性格缺陷), 夫妻才可通过教 会或民事诉讼来宣布"废婚"。

不过,对于人们所认为的 离婚常见原因,如出轨、家庭 暴力、感情不合等, 教会和民 事法庭都不会受理。

分道扬镳, 先得有钱

为了证明"婚姻无效", 菲 律宾人可谓不遗余力,即使花 大价钱也在所不惜,但这个过 程通常需要几年,且令人身心 ---除非你有足够的钱来 贿赂法官加快讲度。

米歇尔, 40岁, 一位富有 的女医生,她仅用6个月就完 成了民间废婚的流程。她的做 法很简单, 聘请一个律师, 付 给对方 35 万比索(大约 8000 美元)。然而,对于一个人均 GDP为 2700美元的国家来说, 普通人花如此高的代价来离婚 是不现实的。

这笔钱的三分之一作为"专 业服务费"落入了法官的腰包。 米歇尔要求不透露她的姓氏, 她说她的律师与法官是法律学 院里的好朋友,这让整个过 程变得非常简单。她只需要出 庭一次, 并且只回答了一个问 --她的姓名。

尽管废婚带有社会耻辱的 标记, 但米歇尔表示可以接受, "感觉就像是被宽恕了。好像是 我在忏悔之后,一切罪行都被 免除了"。

要律师,还是要杀手

但大部分人的经历都没有 米歇尔那么顺利。35岁的保罗 ·雅普是一位动画设计师,他 在2004年与妻子分居,之后 整整两年没有任何联系。4年 后, 雅普决定和一位新伙伴结 婚,因此他需要一个废婚裁定。

雅普花费 30 万比索聘请了 一位律师, 但后来不得不解聘 了对方, 因为他意识到最终的 花费至少是这个数字的一倍。 最后,雅普与一位律师朋友联 手, 找来一位心理学家来寻找 "心智不健全的证据",结果, 雅普被发现"抑郁、反社会", 他的前妻被发现"有自恋和过 分做作"的倾向。

当废婚的程序在体制中缓 慢前进时, 雅普有了一个惊人 的发现,他的前妻已经取得了 废婚的判定。其前妻的律师采 取的策略是, 在菲律宾一个偏 远的地方法院提起诉讼, 那里 是著名的"废婚加工厂"。从来 没有人告诉雅普, 尽管法院的 文件说他当时在场——这是法 律规定。而且,尽管他的前妻 知道雅普自己启动了废婚程序, 但她并没有把这件事告诉他, 就是为了让他浪费数十万比索。

为此, 雅普带着嘲讽的口 气说:"你知道,找个职业杀手 干掉配偶也只需要1至1.5万比 索, 比废婚的费用低多了。"

不能小看的"离婚难"

尽管雅普的"杀手论"更多 是"开玩笑",但禁止离婚或者 说极高的离婚代价已成为压在 一些菲律宾人心头的大山。

如今, 菲律宾的民事法院 每年通常会批准1万例废婚申 请,对于一个人口超过1亿的 国家来说,这是个非常小的数 字。这并不代表菲律宾人普遍 对婚姻关系比较满意, 而是证 明废婚仅仅是少数有钱人才能

享受到的福利。

另一方面, 由海外劳工出 国引发的婚姻问题在菲律宾也 尤为突出。价格低廉、英语流 利、性情温和, 菲律宾劳工在 海外十分受追捧, 大约有 1000 万人在从事海外劳动服务。然 后,比如一些菲佣在海外辛苦 工作, 回国之后却发现丈夫用 自己的汇款和情人花天酒地; 也有菲律宾海员在海外寻欢作 乐, 抛弃了在国内的家人。而 事实上, 在菲律宾一些破案率 较低的地区, 离婚无望致买凶 杀人的新闻也不时见诸报端。

同时, 由于教会对离婚和 几乎所有避孕措施的反对姿 态,造成了菲律宾数百万的 "非法"儿童。具体数字无从 统计, 但有调查显示, 这个国 家 30%的儿童没有登记在案, 原因往往是私生行为带来的

本文中提到的菲律宾前议 员雷维拉, 虽然风流成性, 但 至少他还是在试图扭转这个 局面。他是所谓的"雷维拉法 案"的创始人,这条法律允许 非婚生育的儿童使用父亲的姓 氏, 只要亲生父母双方都表示 同意。他在2004年说:"这些 孩子必须摆脱强加给他们的'私 生子'耻辱标记,父母的错误 不能由他们来承担。国家的责 任是保护他们免受不合理的羞 辱和歧视。"

为此, 雷维拉抚养了他所 有的孩子, 并留下了一笔钱和自 己的 DNA 样本,以便在他死后 发现的后嗣可以得到证实和供 养——但事实上, 雷维拉的举 动影响有限, 菲律宾人因离婚 难带来的诸多问题仍然没有得 到解决。

₩接

爱尔兰: 请选择你的婚姻期限

多年来,全球基督教堂 在反对离婚的战斗中节节败 退。最早一次失败发生在 1970年, 意大利不顾梵蒂冈 的坚决反对,宣布离婚合法。 1974年的全民投票结果让推 翻这部法律的企图彻底破产。 接下来是巴西, 在1977年 宣布离婚合法, 然后是西班 牙(1981年)、阿根廷(1987 年)、爱尔兰(1997年)和 智利(2004年)。

在如今的爱尔兰, 他们 创造了一种兼顾传统和自由 的婚姻制度。男女双方在结 婚时,可以协商婚姻关系的 期限,从1年到100年不等。 期限届满后, 若有继续生活 的意愿, 可以办理延期登记 手续, 否则婚姻关系自动解

办理结婚登记的费用, 也因婚期的长短而不同。如 果婚期为1年,需要2000 英镑(约合人民币18500 元);如果婚期为100年, 则仅需要 0.5 英镑(约合人 民币5元)。最高收费是最低 收费的整整 4000 倍, 政府 鼓励长久婚姻的政策一览无

婚期不同, 结婚证书也 是不一样的。婚期为1年的 新人,得到的是厚如百科全 书般的两大本结婚证书, 里 面逐条逐项列举了男女双方 的各项权利和义务, 可谓一 部完善的家庭相处条例;而 婚期为100年的新人,得到 的结婚证书只是一张纸条, 上面写着市首席法官的祝 福——尊敬的先生、太太: 我不知道我的左手对右手, 右腿对左腿, 左眼对右眼, 右脑对左脑究竟应该承担起 怎样的责任和义务? 其实他 们本来就是一个整体,只因 为彼此的存在而存在, 因为 彼此的快乐而快乐。所以, 让这张粉红色的小纸条送去 我对你们百年婚姻的最美好 祝愿! 祝你们幸福!

今年,今日女报/凤网编辑 俏俏在小伙伴们的一片羡慕嫉妒 ¦恨中,怡怡然的去英国学习一年。 中国网友戏称英国为"腐国",更 是万万没想到英国人民会将奇葩 的"炸鱼薯条"奉为国粹;曾经的 "雾都"伦敦如今蓝天白云。凯特 王妃戴上绿帽子助阵"男士绿帽子 节"……英国是一个神奇的国度。 我们也特意开设"俏说英国"小专 栏,希望通过俏俏的见闻,将"萌 萌哒"的英国带到大家面前。



女儿在英国就读的学校叫圣 威廉姆斯小学——说实话, 这 所小学有些固执。

英国有一家专业机构, 每年 会对全英小学生的写作和数学评 价一次,并给出改进意见。圣 威廉姆斯小学从 2008 年起, 年 年的评价结论都只是"合格、需 要改进",而它旁边一所小学的 学生成绩却遥遥领先——但圣 威廉姆斯小学依旧无动于衷。

为此, 我很是纠结, 直到我

登陆了圣威廉姆斯小学的网站, 看到了他们的学生培养目标。

Learn, 大家一起学, 帮助、 鼓励别人,发挥他们的潜力。为 我们的所作所为喝彩。

Laugh, 我们享受工作和娱 乐, 我们在学校里安全幸福, 我 们彼此关心照顾。我们重视每个 人的价值。

Shine, 全力以赴做每一件 事情。我们和大家分享我们的成 就,我们对他人充满期待,也

乐意帮助他们实现梦想。

于是, 我决定让女儿去圣威 廉姆斯小学就读。

第一周, 女儿的书包里就放 了一双鞋、一个水壶,没有书、笔、 本子——这些东西都由老师在 上课时发放,放学后则留在学校。 我私心想,英国人是不是担心我 们把他们的书带回中国去? 但女 儿说,妈妈,你不觉得看不到作 业本, 玩起来都会比较没负担? 突然觉得, 我选对了。